
作业成本管理（ABCM）是以提高客户价值、增加企业利

润为目的，基于作业成本法的新型集中化管理方法。它通过对

作业及作业成本的确认、计量，最终计算产品成本，同时将成

本计算深入到作业层次，对企业所有作业活动追踪并动态反

映，进行成本链分析，包括动因分析、作业分析等，为企业决策

提供准确信息；指导企业有效地执行必要的作业，消除和精简

不能创造价值的作业，从而达到降低成本、提高效率的目的。

相对于传统成本法，作业成本管理缩小了间接费用分配范围，

由项目统一分配改为由若干个成本库进行分配，并由传统的按

单一标准分配改为按多种标准分配，对每种作业选取属于自

己合理的分配率，解决了传统成本法带来的成本信息失真问

题，使成本核算更准确，更具有相关性和配比性。

一、作业成本会计对风险管理的影响

传统的会计核算体系下，人们找到了很多行之有效的方

法进行风险管理。比如利用本量利分析预计一个新项目能否

盈利。利用经营杠杆来分析企业的经营风险，利用财务杠杆来

分析财务风险等。尽管这些思想方法在作业成本会计中仍有

借鉴价值，但由于这些方法所使用的数据来源发生了变化，由

来源于传统成本会计到来源于作业成本会计，所以在应用这

些方法时应做一些必要的修正和变通。

以本量利分析为例，作业成本会计并没有削弱本量利分

析的作用。实际上由于作业成本会计能够提供更相关、更准确

的成本信息，从而使本量利分析能够更好地为风险管理服务。

传统的本量利分析将企业所有的成本分为两类：一是随销售

量变化而变化的变动成本；二是不随销售量变化的固定成本。

事实上这种分类方法过于简单化了，很多成本并不属于这两

种类型，由此造成了预测结果的不准确。

在作业成本会计下，进行本量利分析也假设成本可以分

为两类，即单位基础成本和非单位基础成本。所谓单位基础成

本是指随着生产单位数量的变动而变动的成本，非单位基础

成本是指不随生产单位数量变动而变动的成本。下面我们举

例说明在作业成本会计中如何对本量利方程进行修正。

假设某公司的成本可由三对变量来描述：单位水平作业

动因—销售量、批量水平作业动因—生产准备次数、产品水

平作业动因—工程小时。于是作业成本会计下的成本方程可

表示为：

总成本=固定成本+单位变动成本伊销售量+生产准备成

本伊生产准备次数+工程成本伊工程小时数

利润=总收入-总成本=总收入-（固定成本+单位变动成

本伊销售量+生产准备成本伊生产准备次数+工程成本伊工程

小时数）

盈亏平衡点的计算公式如下：

盈亏平衡点的销售量=（固定成本+单位变动成本伊销售

量+生产准备成本伊生产准备次数+工程成本伊工程小时数）/

（单价-单位变动成本）

经过修正后的本量利分析方法与作业成本会计结合在一

起，不但依然有效，而且能为风险管理提供更有用的信息。经

过修正，传统风险管理的其他方法同样能与作业成本会计很

好地结合在一起，在风险管理中发挥作用。

二、作业成本管理在投资风险决策中的应用

在实施一个投资项目之前，首先要做的就是预测该项目

投产后的现金流量情况，贴现现金流分析的有效性依赖于现

金流量估计的准确性。一般来说作业成本法提高了人们估计

项目相关现金流的能力，通过将成本分别归集到各个作业成

本库中并按照作业的动因确定与成本库之间的关系，人们可

以更准确地估计实施某项目将会发生的成本水平。在传统的

以数量为基础的成本系统下被当作固定成本的那部分成本，

在作业成本系统下则根据其相应的作业动因常常被看作是变

动的。在先进制造系统中，准确估计现金流量对评价投资方案

显得尤为重要。这些决策是很复杂的，常常除了设备的实际购

买成本外，还包括许多外围现金流量。弹性制造系统通常要求

有用于支付软件费用、重新安排生产线以及工程设计等方面

的支出。在当前的制造环境中，公司对诸如弹性制造系统这方

面的巨额投资要尽可能地谨慎，以便做出最好的决策，有缺陷

的决策可能会招致灾难。下面通过一个例子来说明如何从作

业成本管理的角度加强企业投资风险管理。
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【摘要】作业成本管理被广泛地应用到企业预算管理、生产管理、内部价值评估以及财务风险分析等各个领域。本文从

作业成本管理的基本原理出发，在分析了作业成本会计对风险管理影响的基础上，以示例的形式介绍了作业成本管理在企

业投资风险决策和经营风险管理中的应用。
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例如某公司计划生产一种新产品，市场调查显示销售能

达到10 000单位，产品单价为20元。有关该产品的生产资料如

下：固定成本100 000元，单位变动成本10元，包括直接材料费

5元、直接人工费4元、变动制造费用1元。为了尽量降低盈亏平

衡点，产品研发人员提出了一份新的产品设计方案，它可以使

人工成本降低2元，并且不会影响材料费用和变动制造费用。

这样新的产品单位变动成本为8元。盈亏平衡点的销售量为

100 000衣（20-8）=8 333（单位），销售数量为10 000单位时预

计收益计算如表1所示。

公司决策者依据上面的资料批准这个投资方案，然而事

实证明这个项目投资是亏损的，尽管销售量实现了预计量

10 000单位。从作业成本管理的角度看这个问题很容易找出

原因：新产品设计要求更长时间的生产准备，使每次生产准备

成本从1 000元增加到了1 600元，生产准备次数为20次，工程

辅助时间也从1 000小时增加到1 400小时，每小时变动成本

30元，作业成本法下固定成本是50 000元，则新的盈亏平衡点

计算如下：

盈亏平衡点销售量=（50 000+1 600伊20+30伊1 400）衣

（20-8）=10 333（单位）

销售量达到10 000单位时，新产品实现的利润如表2所示。

通过作业成本分析，从作业成本管理角度可以清楚地看

到项目亏损的原因在于新的设计方案增加了生产准备成本和

工程辅助成本。实际上企业里很多其他内部投资问题都可以

从作业成本管理的角度考虑，这对于投资风险管理是极有帮

助的。

三、作业成本管理在经营风险管理中的应用

1. 产品结构不合理导致的经营风险及管理对策。产品结

构是指各种产品在全部产品中所占的比例和分布状况。盈利

多的产品应该优先发展，盈利少但有市场潜力的产品应该重

点培养，既无盈利又无市场潜力的产品应该立即停产，这是每

个管理者都知道的基本法则，但实际操作起来却并不容易。由

于传统成本核算体系下按照会计主体核算利润，财务会计报

告中并不反映每一种产品的盈利状况，即便个别公司为加强

内部控制而对内提供管理会计报告，单独计算出了各种产品

的成本和收入情况，但由于传统的间接费用分摊方法很可能

导致成本计算失真，所以依据这种管理会计报告做出的决策

也可能是错误的，无形中便产生了经营风险。通过引入作业成

本会计可以较好地解决这个问题，因为作业成本会计能够提

供更相关、更准确的成本数据。

2. 管理者错误决策导致的经营风险及管理对策。管理者

决策直接影响到企业的生产经营活动。管理者做出决策时总

要依据各种内部资料，例如对部门经理或职员进行奖励时要

依据业绩评价指标，业绩评价指标设定合理能起到激励员工

的作用，相反则会损伤员工的积极性。比如设计关键业绩评价

指标体系时没有考虑到次优化问题、可控性问题等，都会导致

错误的员工业绩评价，管理层据此做出的决策也必然是不正

确的，从而对企业生产经营产生不利影响。要降低这类经营风

险，应该尽量运用作业成本管理思想，通过提高决策依据的精

确性来进行经营风险管理。

3. 其他风险管理。企业经营状况良好但现金流动性很

差，同样会给企业带来经营风险。许多大公司甚至提出现金流

量至上的口号，可见良好的现金流量状况对企业来说何等重

要。现金流动性状况好不好是与企业信用政策息息相关的，企

业现金少意味着大量应收账款的存在。传统财务会计体系对

于应收账款的风险管理是通过计提坏账准备进行的，账龄越

长计提比例越高，但这只是财务上稳健的需要，并且这样做并

不能降低坏账风险。

如果从作业成本管理角度看这个问题，则可以得到一些

有用的启示。应收账款明细科目所列示的都是企业的债务人，

但同时他们也是企业的客户，对客户进行管理也就是对应收

账款进行管理。作业成本会计实现了按客户核算利润的目的，

这是传统成本会计做不到的。计算出每个客户为企业带来的

利润后，我们可以按客户对企业贡献的大小来确定应收账款

政策，因为对企业贡献大的应收账款余额不一定大，而大额的

应收账款可能并没有给企业带来利润。

经济实践表明，我国企业要提高国际竞争力就必须改善

企业经营管理。管理水平落后，再先进的科学技术也难以发挥

作用。在可预见的未来，我国企业对作业成本管理的加强会促

进作业成本管理理论得到更加深入、系统与科学的发展。
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销售收入渊20伊10 000冤

减院变动成本渊8伊10 000冤

贡献毛收益

减院固定成本

税前利润

表 1 预计收益计算表 单位院元

200 000

80 000

120 000

100 000

20 000

销售收入渊20伊10 000冤

减院变动成本渊8伊10 000冤

贡献毛收益

减院生产准备成本渊1 600伊20冤

工程辅助成本渊30伊1 400冤

固定成本

税前利润

表 2 实际收益计算表 单位院元

200 000

80 000

120 000

32 000

42 000

50 000

-4 000
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